

СТАНОВИЩЕ

от проф. д.пс.н. Галя Тодорова Герчева-Несторова

Относно: трудовете на гл. ас. д-р Татяна Георгиева Радева, д.м., представени за участие в обявения за нуждите на МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов” конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ по специалност „Медицинска психология“, професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование „Социални, стопански и правни науки“ в ДВ бр. 54 / 23.06.2023г.

Настоящото становище изготвям в качеството си на член на научно жури, назначено със заповед на Ректора на МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов” проф. д-р Светослав Георгиев, д.м. номер Р-109-374/22.08.2023г. във връзка с обявения в ДВ бр. 54 / 23.06.2023г. конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.2. Психология, специалност „Медицинска психология“. За участие в конкурса е подал документи един кандидат – гл.ас. д-р Татяна Георгиева Радева, д.м. .

Гл. ас. д-р Татяна Георгиева Радева д.пс. завършва медицина през 2000г. в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, а през 2008г. придобива магистърска степен по психология. През 2016г. успешно защитава дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор“ в научна специалност „Медицинска психология“ на тема „Изследване на копинг стратегии при пациенти с депресивно разстройство“. От 2016г. е хоноруван асистент, от 2018г. – асистент, а от 2019г. главен асистент към катедра по психиатрия и медицинска психология в Медицински университет „Проф. д-

р Параскев Стоянов“. Към момента на участието в обявения конкурс за академичната длъжност „доцент“ главен асистент д-р Радева има 04г.,09м.,23 дни преподавателски стаж.

За участие в посочения конкурс гл.ас. д-р Татяна Георгиева Радева представя 17 бр. публикации, от които: монография (хабилитационен труд) – 1 бр., книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ – 1 бр., статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световно известни бази данни с научна информация – 12 бр. и пълно текстови публикации в научни списания и сборници, извън минималните наукометрични изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ – 3бр. Справката за цитиранията доказва авторитета на гл. ас. д-р Татяна Радева сред научната общност и съответстват на наукометричните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“. Справката за научно-изследователската творческа активност, която прилага гл. ас д-р Татяна Радева доказва, че тя изпълнява по точки показателите за минималните национални изисквания от ЗРАСРБ за заемането на академичната длъжност „доцент“.

Гл. ас. д-р Татяна Радева доказва своята професионална компетентност и чрез участието си в различни научно изследователски национални и международни проекти и конференции. Активното ѝ участие в различни научни форуми с доклади и съобщения, в които представя своите изследвания, доказва авторитетното ѝ специализирано присъствие в областта на медицинската психология.

След подробно запознаване с научната продукция и преподавателската дейност на гл. ас. д-р Татяна Радева цялостното впечатление, което остава е, че тя концентрира своите изследователски търсения в актуални проблемни области на съвременната медицинска психология и при това както в теоретичен, така и в практико - приложен

аспект. Тя може да се определи като изследовател, който умело съчетава компетентността по психиатрия с психотерапевтични стратегии и техники.

Монографията Радева, Т.Г. (2022) Диагностика на психични и поведенчески разстройства в реалната практика. Психиатрията през погледа на терапевта. Изд. МУ, Варна, 150стр. , която е представена като основен хабилитационен труд, представлява оригинално научно-приложно обобщение на изследователската дейност на гл.ас. д-р Татяна Радева в областта на една от най-уязвимите сфери на човека - психичната. Помощта, от която се нуждае пациентът може да бъде определена само на базата на точна диагностика. По своята същност монографията представлява модерно теоретико-приложно ръководство за професионалистите в областта на диагностиката и корекцията на психическите и поведенчески разстройства. Особено ценен е подходът на авторката към структурирането на книгата – всяка глава кореспондира с разделите на Международната класификация на болестите – 10 ревизия. Още нещо, което улеснява прилагането идеите от книгата в практиката - във всяка глава е представен случай от практиката.

Връзката между теорията и практиката може да се проследи в почти всички публикации на гл.ас. д-р Татяна Г. Радева. Монографията на гл.ас. д-р Татяна Радева „Изследване на копинг стратегии при пациенти с депресивно разстройство“ е с висока практическа насоченост и дава възможност идеите, разработени в нея да се приложат директно в практиката. Чрез този труд гл.ас. д-р Татяна Радева защитава още веднъж своето авторитетно място в сферата на медицинската психология, базирана на задълбочена и значима научна теория.

Научно-теоретичните анализи и емпиричните и експерименталните изследвания в другите публикации, които представя за участието си в конкурса гл.ас.. д-р Татяна Радева, се характеризират с изключителна прецизност и понятийна точност. Те са доказателство за това, че

кандидатката умее да открива актуални в теоретичен и приложен план проблеми, които да изследва и да предлага практически подходи за разрешаването им. В нейните изследвания намират място проблемите на методологията в терапевтичния подход при афективни разстройства, методологията на терапевтичния подход при шизофрения, проблемите на феноменологията и психопатологията, на психосоциалните фактори и тежест на психичните разстройства, редките синдроми в клиничната практика, копинг стратегиите.

Бих искала да подчертая, че цялостната научна и приложна продукция на гл.ас. д-р Татяна Радева я характеризира като модерен, иновативен и компетентен изследовател и преподавател.

Аз напълно споделям посочените от кандидатката приноси в теоретичен и приложен план, които тя е извела и аргументирала.

При запознаването ми с научната продукция на гл.ас. д-р Татяна Радева не съм открила елементи на плагиатство, което ми дава основание да считам, че тя е резултат от собствените изследвания на кандидатката.

В заключение искам да изразя своето положително становище по отношение на научно - изследователска и преподавателска дейност на гл.ас.д-р Татяна Радева. Считам, че всички процедури по провеждането на конкурса са спазени и препоръчвам гл.ас. д-р Татяна Радева да бъде избрана на академичната длъжност „ доцент ” по обявения в ДВ бр.54/23.06.2023г. за нуждите на МУ „ Проф. д-р Параскев Стоянов” конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ по специалност „Медицинска психология“, професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование „Социални, стопански и правни науки“.

05.10.2023г.

Изготвила становището:



/проф.д.пс.н.ГаляТ.Герчева-Несторова /